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Η ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΟΝ 19ο ΑΙΩΝΑ (1815-1871)

Οι επιπτώσεις του Κριμαϊ-
κού Πολέμου στην ελληνική 
πολιτική αντίληψη

«Ο Κριμαϊκός Πόλεμος ήταν 
η αποφασιστική καμπή για 
τη γνωριμία του ελληνικού 
έθνους με τα γειτονικά του, 
γιατί απέδειξε μ’ έναν τρόπο 
που δεν χωρούσε διάψευση 
ότι τα συμφέροντα των υπο-
δούλων της Οθωμανικής Αυ-
τοκρατορίας δεν ήταν εκείνα 
που θεωρούσε δεδομένα η φι-
λοπόλεμη μερίδα στην Ελλά-
δα, αφού τίποτε το αντίστοιχο 
με την κινητοποίηση του Αγώ-
να δεν σημειώθηκε το 1854. 
Επιπλέον ο φιλορωσισμός δέ-
χεται βαρύ πλήγμα. Στο εξής 
δεν παύει βέβαια να συνδέε-
ται αόριστα με την προοπτική 
της γενικής απελευθέρωσης 
της Ανατολής, η ήδη υποτυ-
πώδης όμως επιχειρηματο-
λογία του στερείται οριστικά 
τη δυνατότητα εμπλουτισμού 
ή ανανέωσής της, κι αυτό 
σε αντίθεση με τον αντιρω-
σισμό, για τον οποίο αρχίζει 
περίοδος σταθερής ανόδου. Ο 
θρίαμβος της αγγλικής πολιτι-
κής στην Ελλάδα αφήνει στον 
αντιρωσισμό ένα πεδίο τελεί-
ως ελεύθερο, ενώ η σύμπτω-
ση της έγερσης βουλγαρικού 
ζητήματος αμέσως μετά τον 
Κριμαϊκό δίνει την απαραίτητη 
αφορμή για την αμετάκλητη 
πλέον μετατροπή του αντιρω-
σισμού σε αντισλαβισμό».

Έλλη Σκοπετέα, Το «Πρότυπο 
Βασίλειο» και η Μεγάλη Ιδέα 
(1830-1880), Πολύτυπο, Αθήνα 
1988, σ. 331.

Με τη συνθήκη αυτή αφενός καθίστατο ο Εύξεινος Πόντος κλειστή και 
ασφαλής θάλασσα της Ρωσίας, αφετέρου αναγνωριζόταν σιωπηρώς στη 
Ρωσία το δικαίωμα εξόδου των πολεμικών σκαφών της στο Αιγαίο.

Νέος γύρος ένοπλης αναμέτρησης μεταξύ του σουλτάνου Μαχμούτ Β΄ και 
του Μεχμέτ Αλή πασά (1839) κατέληξε με τη Σύμβαση των Στενών (13 Ιουλί-
ου 1841), την οποία υπέγραψαν οι πέντε μεγάλες δυνάμεις της Ευρώπης στο 
Λονδίνο. Με τη σύμβαση αυτή τερματίστηκε η προνομιακή θέση της Ρωσί-
ας στο ζήτημα των Στενών, που της εξασφάλιζε η Συνθήκη του Χουνκιάρ 
Ισκελεσί. Ήταν η πρώτη συνθήκη των ευρωπαϊκών μεγάλων δυνάμεων στην 
οποία μετείχε και η Πύλη.

Νέα παρέμβαση της Ρωσίας στα ζητήματα της Οθωμανικής Αυτοκρατορί-
ας σημειώθηκε το 1850, με αφορμή έριδα μεταξύ ορθόδοξων και καθολικών 
μοναχών για την κατοχή των ιερών προσκυνημάτων των Αγίων Τόπων. Υπο-
στηρικτής των ορθόδοξων μοναχών προβλήθηκε ο Ρώσος αυτοκράτορας 
Νικόλαος A΄, ενώ των καθολικών ο Γάλλος αυτοκράτορας Ναπολέων Γ΄.
Η Πύλη ενέδωσε στην αρχή στις πιέσεις του Γάλλου αυτοκράτορα, αλλά 
υπό την πίεση του Ρώσου τσάρου αθέτησε τις υποσχέσεις της προς τους 
καθολικούς. Εκατέρωθεν πιέσεις στον σουλτάνο Αβδούλ Μετζίτ είχαν ως 
αποτέλεσμα την πρόκληση έκρυθμης κατάστασης. Η Ρωσία, ιδιαίτερα, απαι-
τούσε από τον σουλτάνο να της αναγνωρίσει το δικαίωμα προστασίας των 
ορθοδόξων που απέρρεε, κατά τη  δική της ερμηνεία, από τη Συνθήκη του 
Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774).
Ο Κριμαϊκός Πόλεμος. Η ικανοποίηση αυτής  της απαίτησης της Ρωσίας, 
δεδομένου ότι οι ορθόδοξοι της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας ανέρχονταν 
σε μερικά εκατομμύρια κατοίκων, ισοδυναμούσε με απαίτηση για συγκυρι-
αρχία του Ρώσου αυτοκράτορα με τον σουλτάνο. Με την ενθάρρυνση της 
Γαλλίας κυρίως, αλλά και της Βρετανίας, η Πύλη αρνήθηκε να ικανοποιήσει 
αυτή την αξίωση της Ρωσίας, με συνέπεια τον Μάιο του 1853 να εισέλθουν 
τα ρωσικά στρατεύματα στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες, χωρίς την κήρυξη 
πολέμου εναντίον της Πύλης.

Ο πόλεμος άρχισε, αφού πρώτα υπέγραψαν συνθήκη συμμαχίας με την 
Πύλη, τον Μάρτιο του 1854, η Βρετανία και η Γαλλία. Ήταν ο Κριμαϊκός Πό-
λεμος, ο οποίος διεξήχθη στη Χερσόνησο της Κριμαίας, στη νότια Ρωσία, 
όπου οι Ρώσοι αντιμετώπισαν τις στρατιωτικές και ναυτικές δυνάμεις της 
Βρετανίας και της Γαλλίας.

Την έκρηξη του πολέμου συνόδευαν εκκλήσεις των Ρώσων προς τους ορ-
θόδοξους λαούς της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας να εκδιώξουν τους Οθω-
μανούς από την Ευρώπη. Οι εκκλήσεις αυτές είχαν απήχηση και παρατηρή-

Χάρτης επιχειρήσεων 
του Κριμαϊκού Πολέμου.
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